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On peut avoir l'impression que le mot “Avent” signifie “avant” Noël. C'est un peu vrai : l'Avent est la période qui précède Noël. Mais ce n'est pas la véritable explication du mot ! 

En latin, Avent, adventus, signifie “arrivée, venue”. Arrivée de quoi ? De qui ? Pour les chrétiens, ce terme désigne la venue de Jésus-Christ parmi les hommes. Pendant l'Avent, les chrétiens se préparent à sa venue. C'est donc un temps d'attente qui dure quatre semaines avant Noël. 
Que font les chrétiens pendant l’Avent ?
Pendant cette période, les chrétiens préparent Noël : ils décorent la maison (sapin, décors de fenêtres, couronnes, …) ils préparent les cadeaux, ils songent au menu de la fête, parfois aussi ils installent une crèche…

Les enfants et leur famille sont alors impatients de voir la fête venir ! Certains rituels, comme celui de la couronne de l'Avent, permettent de rythmer cette attente.  Traditionnellement, sur une couronne, faite de branches de sapin tressées, sont fixées quatre bougies. En famille,  une nouvelle bougie est allumée chaque dimanche. 
Quelle est l’origine du calendrier de l’Avent ?
Le calendrier de l’Avent trouverait ses origines en Allemagne eu  XIXe siècle. Au mois de décembre, les parents de familles protestantes avaient pour tradition d’offrir à leurs enfants une image religieuse chaque matin jusqu’à Noël. 
Aujourd’hui, cette tradition s’est développée. On découvre derrière un décor de 24 fenêtres à ouvrir progressivement une surprise, une par jour, à partir du 1er décembre. Le commerce propose différentes formes de calendriers de l’Avent soit avec des chocolats, des versets bibliques, des bijoux, des parfums, des confitures, des tisanes, des jouets, … 

Cherchez d’autres traditions pendant le temps de l’Avent, en Alsace, en France, en Europe…[bookmark: _GoBack]
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